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4.4 HVaTeBaJsii Ha moBepoba

3amaua 4.41. IIpu 100 Hes3aBuCHU rarama CTpeNenoT ja moroaui meiarta 50 maTu.
Hajmn 99% wunTepBan ma moBepba 3a HeEmO3HATATa BEPOJATHOCT 3a MOTOJOK HA
[eJiTa IpU €qHO rarame BO MeTaTa.

Pemenune. OGenexjero X = [4, kKame HacTaHOT A e menTa e mMOroaeHa IpPU €IHO
rarame Ha Merara, uma B(1,p) pacupeznenta, kage 0 < p < 1 e HemosHar mna-
pamerap. Hera (Xy,..., X,) e npumepok koj oarosapa Ha obesexjero X, Toram
UHTEPBaJOT Ha HoBepba 3a p co BepojaTHOCT Ha moepba 1 —a e

7 W AW 7 Iz
= (5 sy (1= 7). 5+ vy 5 (1= 7))

Kame [ = Z?:l X;. 3a magenunot mpumepor Baxku n = 100, u =50u 1 —a = 0,99, oxn
Kale U(1_q)/2 = Up49s € TAKBO na Qo(upa95) = 0,495, ma ox Tabiauna uMame g 95 =
2,575. Toram, 6apanuor 99% uuTeBan Ha moepba 3a p e [, = (0,37125;0,62875).

3amaua 4.42. O6enexjero X Ha enma nmomynanuja uma U(0,1 + 0) pacupenenba,
kame ¢ > 0 e mHemo3uar napamerap. Bo npumepok co ronxemuua n = 200 Koj oaro-
Bapa Ha obemexejor X mma 150 ememenTu kou ce momaau on 1. Bp3 ocHoBa Ha TOj
npuMepok, wajau 95% umHTepBas Ha noBepba 3a Bepojaracra P{X < 1}, a moToa u
95% unTepBaJ Ha HoBepbOa 3a 6.

Pemenune. Henosmarara BepojaTHOCT ja o3Hauysame co p = P{X < 1}. Toraum,
Y = I{x<1y mma B(1,p) pacopenenta. Hexa (Xi,...,X,) e upumepox koj oarosapa
Ha obenexjero X, Toram (Y1,...,Y,), kame Y; = I{x,<1} e IPUMEpPOK KOj oaronapa
Ha obenexjero Y. Ilameno e pexa n = 200 u meka 150 esemeHTH O IpUMEpPO-
kKoT (X1,...,X,) ce nomanu ox 1, mro 3Haum gexa 150 egeMeHTH OX IPUMEPOKOT
(Y1,...,Y,) ce 1-umu, a ocranarure ce 0-am T.e. [ = ngi}/; = 150. Toram, unrep-
BaJIoT Ha moBepba 3a p co BepojaTHOCT Ha moBepba 1 —a =0,95 e

7 Iz B\ B 1% Iz
= (5w (L= 2), vy (1= 7))

kage p =y -, Y;. 3an =200, p= 150 1 u@_q)/2 = Uoars 38 Koe Po(ugars) = 0,475,
mna 3aroa ugpgrs = 1,96, om kame mmame nexa 95% wHTepBaa Ha noBepba 3a p e
1, = (0, 689988; 0, 810012).

Cera, on
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50 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

u ox toa mro [, = (0,689988;0,810012) e 95% nuTepBas Ha nosepba 3a p, UMamMe

1
0,95 = P{0,689988 < p < 0,810012} = P{0,689988 < 150 < 0,810012} =

= P{1,23455 <1+ 0 < 1,449301} = P{0,23455 < 6 < 0, 449301},
onrocHo [y = (0,23455;0,449301) e Gapannor 95% wunTepBas Ha HoBepOa 3a 0.

3anaua 4.43. N3mepenu ce BucuauTe Ha 10 CTyAeHTM HA MATEMATUKA W AOOUEHU
ce ciemHUTEe BpemHOoCcTHM BO cm: 165, 182, 173, 154, 157, 162, 168, 176, 168,
170. Ilom mpernmocTaBka nexka X-BucuHATA HA €I€H CTYNEHT Ha MaTeMaTUKa MMa
HOpMaJHa pacupenenba, Hajau 90% mHTEpBas Ha MOBEepOA 3a OYEKyBaHATA BUCUHA
Ha CTYOEHTUTE Ha MaTeMaTUKa.

Pemenue. OGenexjeTo X-Bucunata Ha e€JIeH CTyAeHT Ha MaTteMaTura uma N (m, o?)
pacnpenenba, Tpu MTO M U 0> ce HemozHaTu mapamerpu. Hera (Xi,..., X,) e
IpUMEPOK KOj omrosapa Ha obenexjero X. Ce Gapa mHTepBas Ha mnosepba 3a m,
Kora o He e moszHaTa. Bo TOj clyuaj mMaMe AcKa, MHTEPBAJOT Ha AoBepba 3a m

CcO BepojaTHOCT Ha qoBepba 1 — «a e

_ S — S
]m - (Xn_tn—loz — Xn+tn—1a —/n—)a
9 9 n_l

)
n—1
¥ _ 1\ T2 1\ 2 _ 2 _
Kage Xp= > X, S, =22 X7 =X, #ly_14 e makoB ga P{|T, 1| >ty_1.} =
o, Kage T,_1 e ciaydjaHa IPOMEHIMBA CO CTYAEHTOBa pacupenenba co (n— 1) cre-
oeHUu Ha cjoboga. 3a maleHUTe HozaTonu mMame n = 10, moroa

— 1
X, = E(l% + 182 + 173 + 154 + 157 + 162 + 168 + 176 + 168 + 170) = 167, 5,

2 1
"0
om xaze S, = 8,05295. BepojaTHocTa Ha noBep6a Ha GapaHUMOT MHETEpBAT € 1 —a =
0,9, on rame o = 0,1, ma ox Ttabaunara 3a CTyIZeHTOBa pacmpenenba Haorame
tn—1a = 901 = 1,833. Tara, nobuBame nexa BP3 OCHOBa Ha MAJCHUTE IIONATOIM,
90% wmaTepBas Ha mOBepbHa 3a oueryBaHaTa BucuHa m e I, = (162,58;172,42).

S (1652 +1822+173%+1542 + 1572+ 1622+ 1682+ 176 +168%+170?) — 167, 5> = 64, 85,

Banmaua 4.44. O6enexjero X Ha enma momyaamuja mMa N (m,0,1%) pacopenen6a.
Opnpenu ja HajMazaTa rogeMuHa n Ha OTpUMEporoT (Xi,..., X,) 3a ma momKuHATA
Ha 95% wmHTepBas Ha moBepba 3a m ma He e morosema on 0,05.

Pemenue. OGenexjeto X nma N(m,0,1%) pacnpenenba, Kame m e HEMO3HAT Tapa-
merap. Heka (X7, ..., X,) e npumepok koj oarosapa ua obernesxjero X. Murtepsan
Ha noBepba 3a m kora o2 = 0,12 e mosHaTa, co BepojaTHOCT Ha moBepba 1 — a e

_ o ’
I = (%o = 00y = Ko 00y ).
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Kame X, = %Z;’;l Xi 7 u(1_a)/2 € TaroB ma Po(ui_a)2) = (1 —a)/2. Bepojarnocra
Ha mosepba e 1 —a = 0,95, ox Kaze U(1—q)/2 = Uoars € TakoB ga Po(ugars) = 0,475,
T.e. Upays = 1,96. Toram, 3a momxnMHATA HA MHTEPBAJIOT UMaMe

o 0.1 0,392
2-’U(1_a)/2 %:2-1,96'+:

vnooyn

Ce bGapa majmasarTa BpemHOCT 3a n 3a kKoja dl, < 0,05, omHOCHO &\/%2 < 0,05.
Pemmenue ma mocnennarta nepasenka ¢ n > 61,4656 u buncjiu n ¢ npupoaeH 6poj,
cilenu meka HajMajJaTa BPEAHOCT Ha MPUMEPOKOT € n = 62.

dl,, =

3amaua 4.45. 3a BpemMe Ha €IeH CTYIEHIKA HAaTIpeBap Bo Tpuame Ha 100 merpn,
caydajuo m3bpanu 30 HaTOpeBapyBauu I'M IMOCTUTHAJE CJIETHUTE PE3YyITATU BO
CeKYHIU:

15,12, 14,15, 18,16, 12,17, 15,23, 25, 11, 16, 14, 10
17,16, 13,16, 19, 15,22, 12, 18, 15, 20, 14, 19, 16, 13.

Ilom npernocTraBKka meKa BPEMETO BO CEKYyHIV 3a KOE€ eleH CTYNEHT - HaTIpeBapy-
Bau uctpuyBa 100 meTpu, uma HOpMAaJIHA N(16,02) pacupenenba, Bp3 OCHOBaA Ha
nameEnTe momaTomu, Hajau 90% mHTepBas Ha moBepba 3a AuUcIep3wjaTa o-.

Pemenne. OGenexjeto X uma N(16,0%) pacnpenenba, kame o e Hemo3HAT mHa-

pamerap. Heka (Xji,...,X,) e npumepoxr xoj oxrosapa Ha obenexjero X. Toram,
MHTECPBAJ Ha 10BepbOa 3a QUcIep3ujaTa o co BEPOjaTHOCT Ha AoBepba 1 — o e

o = (Sl T )y

2 ’ 2
Xn7a/2 Xn,l—a/Z

)

2 2 2 2 _ 2 2 _
Rane Xn7a/2 u Xn,l—a/? Ce TakBU na P{Xn > Xn7a/2} - Oé/2 n P{Xn > Xn,l—oz/2} - 1—0!/2
COOJIBETHO U X2 € cilydajHa TPOMEHIUBA CO XU-KBAAPAT pacupenenba co n CTemeHn
Ha ciaoboma. 3a mameHuTe momaTonu mMame neka n = 30, a 3a BepojaTHOCTa HA
_ _ 2 2 2 2
noBepba 1 —a = 0,9, on kame a = 0,1, ma Xn.a/2 = X30:005 % Xni1—aj2 = X30,0,95 €€
raxsu 1a P{x3) > X30005} = 0,05 u P{x3y > X30005} = 0,95 coomserno, on Kaze
Xgo;oyof) = 43,773 n X§0;0,95 = 18,493. 3a mameHWTE MOJATOIUW MMaMe Zjﬁl X; =478 n
30 2 _
Yo X7 =7970, ma 3a cymara BO MHTE€PBAJOT Ha JOBepOa mMaMe

30 30 30
D (Xi=m)? =) X7?—2m> X;+30m®=T970 — 216 - 478 + 30 - 16> = 354,

i=1 i=1 i=1

on Kane baparuor 90% mHTepBaJ Ha moBepba 3a 0% e I, = (8,08718; 19, 1424).
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52 4. OnenyBame Ha TapaMeTpu

Bamaua 4.46. Heka obenexjero X Ha emna momymamuja uma wopmasna N (m,o?)
pacnpez[en6a 3a HO,Z[aTOL[I/ITe Z1, T2, ..., T15 KOU OArOBapaaT Ha Toa obesekje BaKu
zl 1T =15 m ZZ 1x = 27,3. Bp3s ocroBa Ha oBue nogaronu Hajmu 90% mHTEpBAT
Ha noBepba 3a o2

Pemenue. O6enesxjero X uma N (m,o?) pacnpenenba, xkane m u 02 ce HeMO3HATHU
napamerpu. Heka (X7, ..., X,,) e npumepox koj oarosapa Ha obexnesxjero X . Toram,
WHTEpBaJ Ha J0Bepba 3a MUCHep3njaTa o> KOTa m He € MO3HATO, CO BepPOjaTHOCT
Ha posepba 1 —« e

nS n?i
e )
Xn—1.0/2 X 1L1-a/2

KaIe gi e Auchep3ujara Ha IPUMEPOKOT, a Xi—l,a/? u X727,—1,1—a/2 ce Taksu na P{x%_; >
Xi_m/Q} =a/2u P{x? | > X721—1,1—a/2} = 1 - a/2 coonserno u Y2, e cryudajua
IPOMEHJIMBA CO XU-KBaaparT pacupenenba co (n— 1) crenernu ma cioboxa. 3a na-
neHuTe nomarounu n = 15, a 3a BepojaTHOCTa Ha aBepba 1—a = 0,9, omkame a = 0,1
na X;zz—l,a/Q = Xiaops 7 Xi—m—a/z = Xinogs ce Taksu ma P{x%; > xigges} = 0,05 m
P{x34 > Xig095} = 0,95 coomserro, 0n Kale Xigo0s = 23.685 1 Xi,095 = 6,571, 3a
OpOUTESIOT BO MHTEPBAJIOT Ha HOBepOa mMaMe

) 115 115 9 15 1 15 9
%= (R (I)) R ()
1
= 27,3—1—5-152=27,3—15:12,3,

on kane 6aparuor 90% mETepBas Ha HoBepba 3a o2 e [,2 = (0,519316; 1, 87186).

3anmaua 4.47. [lpu 7 pacunyBama Ha eqHA MAIIUHA U3MEPEHU Ce CJIeAHUTE OpoeBu
Ha HempekuHaTo paboreme Ha MammHAaTa BO dacoBu: 53, 48, 50, 54, 51, 50 u
51. Iloxm mpermocraBka meka X - Opoj Ha UYacoBM Ha HeopeKuHaTa paboTa Ha
MallHATa MMa eKCIOHEHIMjaJ Ha pacupenentba, xajm 95% maTepBas Ha mosepba
3a OUEKyBaHUOT OpPOj HA YaCOBU HA HeIpeKuHaTa paboTa Ha MAIIMHATA.

Pemenue. OGenesxjero X - 6poj Ha 4acoBU Ha HelpekuHATa paboTa HA MaIlTUHATA
nma ekcnorernujasnsa £(f) pacupenenba, kane J > 0 e Henmo3xat napamerap. Heka
(X1,..., X,) e mpumepor Koj oxrosapa Ha obeiaesgjero X, Toram CTATUCTUKATA
T = %Z?:lXi ~ X3, (IpeTXOomHO TMOKaskaHO) MOe Aa ja 3eMeMe 3a IeHTpPajHa
CTATUCTHUKA IPU HAOlame Ha MHTePBaJ Ha goBepba 3a OYEeKyBAaHUOT OPOj YacOBU
Ha HemnpekuHara pabora Ha MamuHaTta F(X) = (. 3a na ro ogpemume (1 — a)100%
uvHTEepBaJ Ha nosepba 3a 3, 6apame a,b € R raksu mro Pla < T < b} = 1 — «,
omocao P{T < a} + P{T > b} = a. Dapame mHTEpBaJ CO IITO € MOKHO IOMAJa
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4. OnenyBame Ha TapaMeTpu 53

nomxuna, na zemame P{T <a} =a/2 u P{T > b} = a/2, on xane 6unejiu T ~ x3,
MMAMe KA 4 = X3, 1 o9 U D= X3,/ Cera,

2 — 1 3 1
“ ta<T<b) {G<QZH <t {b<22?zlxi<a}
25" X, 25" X, 2nX, 2nX,

mro 3Haun (1 — «)100% urTEepBaN Ha HKOBepOa 3a [ € MHTEPBAJIOT

onX, 2nX,
Is = ( b a )’
Kajme a = X§n71—a/2 ub= X%ma/Q' On1l—a =095 cremn o = 0,05, moroa 3a
JaleHuTe IoJaTonud uMaMe OeKa n = 7, Ol Kale a = X%nl—a/Z = X%4;0,975 = 7,3578

_ 2 _ 2 _
U b = Xopap = Xisooes — 26,3417, a 3a GpoenTenor BO MHTEPBAJIOT Ha HOBepOa
nMaMe

X, =23 X;=2-(53+48 450+ 54 + 51 + 50 + 51) = 714,
i=1

Suaun, Gapamuor 95% wmHTepOBas Ha moBepba 3a OUEKyBAaHMOT OpPOj JacOBU Ha
HenmpekuHara pabora Ha mMammHara e [z = (27,1053;97,0399).

3amaua 4.48. Bp3 ocrHoBa Ha HezaBucHU npuMeporu (Xi, ..., Xy, ) u (Y1, ..., Y,,) xou
omrosapaar Ha obenexjata X ~ N(my,0?) u Y ~ N(msg,03) coonseTno, Hajmu
100(1 — @)% wnTepBas Ha KoBepOa 3a pasjauKaTa mj; — Ms.

Pemenue. Hexa X ~ N(my,0?) u Y ~ N(mg,03), a (X1,...,Xp,,) u (Y1,...,Y,,) ce
opuMepoI Kou oArosapaat Ha obenexjata X m Y coomserno. Torarm,

T =

Xy, =Yy, — (my — mz)\/ niny
\/ nlgi + nggi e

J— _2 .
(mperxomHO mMOKaskaHO), Kame X, u Sy Cce CpeauHaTa U AUCIEP3UjaTa Ha IPU-

(nl + ng — 2) ~ tn1+n2727

mepokor (Xq,...,X,,), a 7n2 u §Y ce cpeawHaTa U AUCIEp3UjaTa Ha IIPUMEPOKOT
(Y1,...,Yy,,), na cratuctukara T Moxke ga ja 3eMeMe 3a HEHTPaIHA CTATUCTUKA 32
pasaukara m; — ms. 3a ga ro ogpemume (1 — «)100% umuTepBan ma noBepba 3a
my — mgy, Gapame a,b € R taxsu mro P{a < T < b} = 1— «. Crarucrurara T
“Ma CUMETPUYHA CTYICHTOBA t, yn,—2 PAcIpeneida, ma MHTEPBAJ CO MUHUMAJIHA
OOKUHA ce mobuBa 3a a = —b, On Kame MOCIEeTHOTO PABEHCTBO MPEMUHYBA BO
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P{|T| <b} =1—a, omaocuo P{|T| > b} = a, on xanme b=y, 1n,—24. Cera,
l—a=Pla<T<b}=P{-b<T<b}=
Xy =Y, = (m1 = mg)\/ niny

\/nlgi—&-nggi e
—b\/ng2 —l—n?z _ _ b\/ngz —l—n?2
— P X X, -V, X TRy

—(my —my) <

= P{-b< (n1+mny —2) <b} =

B —2) NETTAE
[ =2 =2
— — by/n1Sx + naSy — b\/nlSX +nQSY
= P{X,, — Y. — —— <mi—mg < Xpn, — Y,
ni+naz (TZ1 +ng - 2) \/nl-i-nz g = 2)

onrocHo (1 — «)100% wmuTepBas HAa KOBEpOA 3a M — My € UHTEPBAIOT

/ (7 v by/ nlSX + ngSY _ b\/nlS’X + ngS’Y )
1 2 \/nfilﬁs (n + ng — 2) \/nﬁlﬁs (TL + ng — 2)

Kale b = ln, 1ny—2a-

3amaum 3a caMmocTojHa padora

3amaua 4.49. [Ipu mepeme Ha TpUPAcCTOT Ha MacaTa (BO TPAMOBU) Kaj IPUMEPOK
on 12 munuma BO TEKOT Ha 24 caara, IpW IPpUMeHa Ha XpaHa borarta co IPOTEWHN,
nobueHU ce caenauTe pesyararu: 134, 146, 104, 119, 124, 161, 107, 83, 113, 129,
97, 123. Ilom mpermocraBka meka X - mpupacT Ha MacaTa BO TPAaMOBU HA €7IHO
nune uma vopmaana N(a, 15%) pacupenenba, najmu 95% unTepsan ma mosepba 3a
OUEKyBAHUOT MPUPACT HA MacCaTa Ha €IHO MUJe.

3amaua 4.50. 3a momarTonuTe CL‘l,I’Q, .ery 10 KOU OI[FOBapaaT Ha obexexjero X co
HOpMaJIHa, pacIpeneidoa Baku E i1 Ty = 34 m ZZ L2 = 138. 3a ucroro obenexje

U3BJIEYEHN CE€ HOBU MOIATONM Y1, Y2, ..., Y15 34 KOU ZZ (Yi=5lm 221513/22 =207. 3a
KOJIKY ce IIpoMeHmsIa qosnknHara Ha 90% uHTepBaJs Ha qoBepba 3a MaTEeMaTUIKOTO

ouekyBame Ha obexexjeto X7

3amaua 4.51. OGenesxjero X nma U(0,26) pacupenenba, xane 6 > 0 e HenosHaT
napamerap. Heka (Xi,...,X,) e nupumepok koj oarosapa Ha obenesxjero X. Co
IIOMOIII Ha CTATUCTUKATA X = % >, X; 1 co IpUMeHa Ha LEHTPAJHATA [PAHUIHA
Teopema, Hajmu 90% mHTepBaJ Ha qoBepOa 3a @, Bp3 OCHOBa Ha ITOAATOIUTE:

[, [02]0,3]0,6 0,8 1,1[1,2]14]
[fw] 6] 78 ]7][8[]6]8]
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HOTOa, BP3 OCHOBa Ha MCTUTE IIOJaTOIM, OAPECAV TOYECH MHTEPBAJ Ha I[OBep6a 3a
Xm) X
2 A
Ha ,ZI()6I/I€HI/IT(3, I/IHTepBa.T[I/I Ha ,110Bep6a.

f om OoOJIMKOT < ), Kage X(,) = max{Xi,..., X,} u cunopenu ru mosKUHUTE

3amaua 4.52. Bp3 ocroBa Ha HezaBucHu npuMeporu (Xi, ..., Xy, ) u (Y1, ..., Y,,) xou
omrosapaat Ha obemnexkjata X ~ N(mi,02) u Y ~ N(ms,03) cooaserno, Hajau
100(1 — a)% wunTepBan Ha KOBepGA 3a KOJUYHUKOT 0} /03.

Ynamcemeo: 3a MeHTpaJHa CTATUCTUKA 3€MU ja

nl(ng — 1)0’%?_2)(
T = —9 ~ L'ni—1no—1-
na(ny — 1)o2Sy

Npena CrojroBcKka



